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lhre Anfrage in der Einwohnerfragestunde der Stadtverordnetenversammlung am
27.08.2012

Sehr geehrter Herr Offen,

Sie haben sowohl| mindlich in der Einwohnerfragestunde der Stadtverordnentenversamm-
lung am 27.08.2012 als auch schriftlich Anfragen zu den Folgekosten Erlenhof gestellt, die
ich wie folgt beantworten mochte:

Aus dem ISEK ist abzuleiten, dass bis 2030 2.600 Wohnungen gebaut werden sollten.
Dies bedeutet rechnerisch ab 2013 den jahrlichen Neubau von rd. 153 Wohnungen. Be-
reits im Rahmen der Diskussion lber das ISEK erfolgte der Hinweis, dass selbst unter
Beriicksichtigung der mdglichen Innenverdichtungsmallnahmen, die Ausweisung neuer
Baugebiete zur Bedarfsdeckung unvermeidlich ist. Die Schaffung der planungsrechtlichen
Voraussetzungen zur Schaffung von (bezahlbarem) Wohnraum ist eine kommunale Auf-
gabe und gehort mit zur sogenannten Daseinsvorsorge. Deshalb darf nicht jede Planung
bzw. jede damit verbundene Umsetzung allein nach betriebswirtschaftlichen Ergebnissen
beurteilt und bewertet werden.

1. Wie ist der Verhandlungsstand?
Antwort:
Die Verwaltung verhandelt seit Mai 2012 mit den beiden erst seitdem feststehen-
den Haupteigentimern im B-Plangebiet Erlenhof-Std. Die konkrete Formulierung

des ErschlieBungsvertrages und der Vertrage Uber Folgekosten und Erstattung von
Ausgleichsmallnahmen sind noch nicht abgeschlossen.
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2. Sofern die Vertrage ausgehandelt sind, wird um Angabe iiber den Inhalt gebe-
ten. Wer tragt die Kosten und wie werden sie verteilt?

Antwort:

Sobald tber die Vertragsinhalte Einvernehmen besteht, werden diese grundsatzlich
in offentlicher Sitzung beraten. Dies gilt insbesondere fir die Kostenverteilung zwi-
schen der Stadt und den Vorhabentragern.

Die Vertrage Uber Folgekosten und Erstattung von Ausgleichsmafinahmen werden
vor dem Erreichen nach dem Stand nach § 33 BauGB den Gremien zur Zustim-
mung vorgelegt und danach abgeschlossen.

Der Stand nach § 33 BauBG liegt unter anderem erst vor, wenn die ErschlieRung
gesichert ist, somit mit Beurkundung des ErschlieBungsvertrages. Der Erschlie-
Bungsvertrag bedarf der Zustimmung der Stadtverordnetenversammiung. Erst mit
Zustimmung zu dem ErschlieBungsvertrag und Beurkundung ist der Stand nach
§ 33 BauGB erreicht.

3. Sofern keine Realisierung des B-Planes erfolge, wiirden die Planungskosten
fiir die Kita verloren sein? Wer wiirde in diesem Fall die Kosten tragen?“

Antwort:

Sofern der Stand nach § 33 BauGB fiir den B-Plan ,Erlenhof-Siid“ nicht erreicht ist,
entsteht kein Baurecht. Demzufolge gébe es auch keinen Investor und damit auch
keinen Vorhabentréger, der fiir die Ubernahme der Kosten herangezogen werden

konnte.

4. Welche Kosten und Folgekosten entstehen nach derzeitigem Verhandlungs-
stand der Stadt Ahrensburg durch die im vorliegenden Entwurf des B-Planes
Nr. 92 beschriebene Bebauung des Erlenhof-Gelandes?

Die Beantwortung lhrer Anfrage erfolgt im Rahmen des Tagesordnungspunktes
,Anfrage von Biindnis 90/DIE GRUNEN zu den Folgekosten®, da Ihre Fragen wei-
testgehend identisch sind mit denen von Biindnis 90/DIE GRUNEN. Eine Aushan-
digung der schriftlichen Beantwortung erfolgt mit Beantwortung der Anfrage von
Biindnis 90/DIE GRUNEN in der Stadtverordnetenversammlung am 24.09.2012.
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